

# 多元化教学方法在小学数学教学中的应用研究

唐世超

青岛荣美希望小学

DOI:10.32629/jief.v2i10.2313

**[摘要]** 在新课程改革深入实施背景下,为了帮助小学生形成反思及不断总结的好习惯,数学教师在课堂上应给学生更多自主学习的机会,锻炼其自主学习的能力;应尽可能地在课堂上融入多元化的教学内容,满足小学生的好奇心。这样才能够帮助小学生更好地了解数学理论知识诞生的过程,使其主动地参与到实践教学活动中来,并灵活运用所学知识,解决实际问题。

**[关键词]** 多元化; 小学数学; 应用

**中图分类号:** G623 **文献标识码:** A

## 1 将多元化教学方法运用在小学数学教学中的重要性

新课程标准明确规定,在小学数学教学过程中,教师要充分利用教学课件,转变传统的教学理念,运用多元化的教学模式培养学生的综合素养。为达到这一目标,小学数学教师必须培养小学生自主解决问题的能力,逐步引导他们对相关知识进行探索、交流,解决实践中的数学问题。为保障课堂教学效果,教师也需要不断提升自己的教学水平,丰富自己的教学经验。多元化教学方式的运用不仅能够充分满足当前新课程标准的发展需求,而且符合社会的发展需求。基于此,小学数学教师要运用多元化的教育理念,对学生的教学方法进行创新,从而借助多元化的教学方式帮助学生提升学习效率。

## 2 多元化教学方法在小学数学教学中的具体应用

### 2.1 情境教学法的运用

情境教学法,是指在教学过程中,教师有目的地引入或创设具有一定情感色彩的、以形象为主体的生动、具体的场景,以引起学生的态度体验,从而帮助学生理解教材,并使学生的心理机能得到发展的教学方法。在小学数学学习过程中,学生常常会因为数学知识抽象的特点,不能更好地理解。而教师运用情境教学方法能够有效地改善这种情况,帮助学生全方位地掌握相关内容。情境教学法可以分为以下三种具体的操作形式:创设故事情境、创设生活情境、创设游戏情境。创设故事情境即将教学内容的关键点串进整个故事,让学生在听故事或者自己创造故事的过程中理解教学知识点。创设生活情境,是指将教学知识点与学生生活相联系,让他们发现数学在生活中的运用途径。这种方式能够有效地帮助学生将所学数学知识应用到实践中,从而使其理解数学知识能帮助他们改善生活的深刻含义。例如,在帮助小学生认识三角形时,教师可以结合学生的日常生活,提出问题,让学生自主思考生活中有哪些东西是三角形的。通过这种形式的提问,学生能全面开发已有的背景经验,并结合本节课的重点知识,在思考总结中全面掌握三角形的相关知识。而且这种教学方法能够让学生自主地将知识点与自己的生活实际联系起来,从而帮助他们形成数学思维。创设游戏情境,是指在教学过程中,教师可以发明一些趣味小游戏,让学生在游戏中获取数学知识。这种方法与小学生爱玩、好奇心强的心态相符,能够有效活跃课堂气氛,帮助学生综合性地理解数学相关知识。

### 2.2 小组合作教学法的运用

小组合作教学法是教育教学改革之后,教育学专家特别强调的一种教学方式。这种方式不仅能够帮助学生开发思维,全面奠定学生是教学主体这一教学理念,而且在同组学生讨论、互动的过程中,往往能让他们理解站在不同角度看问题的优势,也能在与别人的对比中理解自己在这个过程中思维及学习方式的不足之处,进而帮助他们优化自己的学习方法,促进其形成严密的逻辑能力。另外,学生通过交流,各抒己见,能提高与同学之间的人际关系,同时提高自身的表达能力和人际沟通能

力。鉴于小组合作教学法的诸多优势,教师在这个过程中应起到良好的引导作用,帮助学生有效地进行合作讨论。

教师在合作分组时,要秉持同组异质的思想,一个小组中学生的性格、成绩、优缺点、性别等相关特征要有丰富性及互补性,这有利于帮助学生激发新思维、产生新想法。在讨论过程中,教师应全面关注每个小组的讨论情况,保证他们的讨论没有偏离中心内容;在讨论结束后,要让学生分享对所讨论问题的看法及相关的思路,过程要清晰并富有逻辑性;最后收尾阶段,一定要总结讨论结果,以及容易发生错误的內容,充分发挥合作学习的价值。例如,在对“时间”进行教学时,教师可以不按课本的编写顺序进行教学,而是先让学生进行讨论,让他们思考对时、分和秒的具体认识情况,然后让他们发表看法。这种方式的教学不仅能在课堂开始阶段激发他们的学习兴趣,形成良好的课堂气氛,而且能让他们整理自己的已有知识,减少他们对知识点的陌生感。

### 2.3 多媒体展示法的运用

现代科学技术的发展也为教学提供了各式各样的教学工具,如各类新媒体工具及网络教学资源等。教师在教学过程中要充分利用这些新兴的教学设备及资源,优化小学数学课堂教学效果,使课堂教学形式具有多样性。在备课阶段,教师要全面考虑将多媒体资源渗透到课堂教学的方式。例如,在学习“分数”相关课程时,学生对于分数大小的比较常常存在疑惑,不能有效地理解分数大小的比较方法。这时,教师只利用抽象的语言来讲解知识,无法让学生理解透彻。因此,教师可以充分利用多媒体的动画、视频等资源,用实际例子让他们理解分数的具体含义,在这个基础上,再总结关于分数大小比较的规则。运用多媒体资源能够将知识点以更直观的形式展现给学生,这对于想象力不强的学生而言,能够让他们更方便地理解教学知识点的内在含义。并且,网络上有各类教学专家的优秀成果及教学经验,教师借鉴这些内容,能够优化自己的教学方法,更好地了解提高教学质量的途径,从而创新相关的教学方式。

## 3 结语

多元化教学方式的运用能丰富教学过程,有效减轻学生在数学学习过程中产生的疲惫感,激发他们的学习兴趣,有效提高课堂教学效果。教师在平时的教学过程中,要考虑各种教学方法的区别与联系,以便在课堂教学中搭配使用,进而取得良好的教学效果。

### [参考文献]

[1]王文兰.关于多元化教学方法在小学数学教学课堂的应用研究[J].才智,2019(23):94.

[2]曾世锋.小学数学概念教学的有效策略[J].数学学习与研究,2019(15):160.

[3]何鹏.小学数学作业设计中存在的问题及对策[J].甘肃教育,2019(14):125.